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Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa elementéw maszyn, urzadzen i narzedzi
Oznaczenie kwalifikacji: M.20
Wersja arkusza: X

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.20-X-14.01
do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut
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Rok 2014
CZESC PISEMNA

Uklad graficzny © CKE 2013

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A™:
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11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedZ, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ || .

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzile$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigetaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZL.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Bardzo dokladne przyleganie wspdtpracujacych powierzchni czg¢sci maszyn, uzyskuje sig stosujac
r¢czng obrobke

A. szlifowaniem.
B. wycinaniem.
C. pilowaniem.
D. skrobaniem.

Zadanie 2.

Czgs¢ robocza przecinaka slusarskiego wykonuje si¢

A.  zweglikéw spiekanych.

B. ze spiekéw ceramicznych.

C. ze stali weglowej narzedziowe,.
D.

ze stali weglowej konstrukeyjnej.

Zadanie 3.

Narzynka to narzgdzie stuzace do wykonywania

A.  gwintow wewngtrznych.
B. rowkéw obwodowych.
C. gwintow zewngtrznych.
D. zebatek prostych.

Zadanie 4.
Obrobka powierzchni do uzyskania parametru chropowatosci o wartosci Ra 0,32 pm wymaga

zastosowania pilnika

A. gladzika.

B. réwniaka.
C. zdzieraka.
D

jedwabnika.

Zadanie 5.

Do wyznaczenia kata $cigcia naroznika plytki nalezy uzy¢
A. przymiaru kreskowego.
suwmiarki uniwersalne;.

B
C. katomierza uniwersalnego.
D. wysokosciomierza suwmiarkowego.
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Zadanie 6.
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Na podstawie danych w tabeli, okresl gatunek stali do wykonania watu poddawanego obrébee cieplnej,

ktérego wytrzymato§¢ wynosi R, min 450 MPa?

Oznaczenie
A. 15 Nazw Oznaczenie| wg PN-EN R I I HB Zast -
Nazwa we PN 10027- o [Mpa] | R, [Mpa] astosowanie
B. 25 g
1:1004
C. St4 St0 5185 315 183 . . .
Stale miest = S o 15 e Do wytwarzamnia elementdw, czedei
e niestopowe . . ..
D. St5 il = > 2 2 maszyn { urzadzen oraz konstrukeii:
(podstawowe) 83 5215 375 215 120 S = o
. = — srednioobeizzonych bez dodatkowych
Lonstrukcyjne St 8235 410 235 140 .. e .
. - — — rahiegdw obrobki cieplnej. Dostepne w
ogolnego Sts 5275 490 295 160 . .
Ternaczenia St6 5315 590 315 180 |Postaci pretéw walcowanych,
P r 2 2 = kesztattoswnikedw, mar 4 blach univwersalnych
St7 5345 630 343 200 i
. . i 135 210 - Do ““_!-T‘.?'a.rzarﬁa t?lmnmtfm'__ czn:ifi
Stale mestopowe maszyn 1 wzadzen oraz konstruke:
(jakos’,c{cm.'zle) s c1s 175 210 143 &eﬁﬁoobciqim}-‘c.}; np. ?{ola zgktata. -
Lonstrukceyjne do waly, korbowody itp., ktére nalezy poddad
er'zfrdzem;? . 20 e 410 - - obrobce cieplng) hﬂ:! c1cp]fr10-chmucmc]_
powierzchmowego 1 Daostepne w postact pretow
ulepszania cieplnego walcowanych, ksztaffownikéw, mur i blach
25 C25 450 280 170 . }
uniwersalnych
Zadanie 7.

Jakos¢ powierzchni po recznej obrébee skrobaniem ocenia si¢

A. linialem krawgdziowym.

B. plytkami wzorcowymi.

C. liczba plamek w ramce kontrolnej 25 mm x 25 mm.
D

obserwujac powierzchnig przez mikroskop warsztatowy.
Zadanie 8.
Uzgbienie na kotach zgbatych nacinane jest najczgsciej metoda

A. punktowa.

B. ksztaltowa.

C. obwiedniowa.

D. wedhig szablonu.

Zadanie 9.

Na przedstawionym rysunku, toze frezarki oznaczono numerem

A.

W =

B.
C.
D

=
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Zadanie 10.

Na przedstawionym rysunku, rami¢ przecinarki oznaczono numerem

A1

B. 2

C. 3

D. 4
Zadanie 11.

Na ktorej z wymienionych wiertarek nalezy wykona¢ w korpusie maszyny otwory o doktadnym

rozstawieniu o0si?

A. Stolowe;j.
B. Shupowe;j.
C. Promieniowe;.
D

Wspétrzgdnosciowe;.

Zadanie 12.

Rowek wpustowy w tulei przedstawionej na rysunku nalezy wykona¢ metoda

65

A. toczenia.

|
dhutowania. :

B
C. wiercenia.
D

frezowania. ? “

5,2

Zadanie 13.
Migkkie naktadki na szczgki imadta $lusarskiego nalezy wykonac
A. zbrazu.
z drewna.

B
C. ze stopu aluminium.
D. ze stali szybkotnace;.

Zadanie 14.
Tuleje do toczenia powierzchni zewnetrznej nalezy zamocowac
A. natrzpieniu tokarskim rozpr¢znym.
na trzpieniu frezarskim regulowanym.

B
C. wuchwycie samocentrujacym ze szczgkami migkkimi.
D

w uchwycie samocentrujacym ze szczgkami twardymi.
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Zadanie 15.

Wytaczaki stosuje si¢ w obrobce skrawaniem na

A.
B.
C.
D.

tokarkach.
frezarkach.
wiertarkach.

strugarkach.

Zadanie 16.

Kontrolg walcowosci nalezy wykonac z zastosowaniem czujnika zegarowego oraz

A.
B.
C.
D.

liniatu krawgdziowego.
suwmiarki uniwersalne;.
mikrometru zewngtrznego.
srednicowki mikrometryczne;.

Zadanie 17.

Ostatnig operacja obrébki skrawaniem czopa watu, na ktérym bedzie osadzane tozysko toczne, jest

A.
B.
C.
D.

toczenie.
wiercenie.
frezowanie.

szlifowanie.

Zadanie 18.

Podczas obrobki wielkoseryjnej, pret podawany przez wrzeciono tokarki rewolwerowej, mocowany jest

za pomoca
A. tulei zaciskowej.
B. imaka narzedziowego.
C. uchwytu trojszczekowego.
D. uchwytu czteroszczgkowego.

Zadanie 19.

Szczelne potaczenie czgsci metalowych bez ich nadtapiania mozna uzyskaé za pomoca

A. spawania.
B. lutowania.
C. kolkowania.
D. gwintowania.
Zadanie 20
Na rysunku przedstawiono potaczenie blach nitem
A.  kulistym.
B. rurkowym. i
C. stozkowym. '
D. soczewkowym.
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Zadanie 21.

Kota zgbate przesuwne osadza si¢ na watku

A. zrowkiem wpustowym.
B. zgwintem trapezowym.
C. mimosrodowym.

D. wielowypustowym.
Zadanie 22.
Rysunek przedstawia

A. uchwytdo elektrody.

B. lutownicg elektryczna.
C. glowicg do metalizacji. &

D. glowicg do zgrzewania.
Zadanie 23.
Za pomoca zgrzewania taczy sig

A. metal z metalem.

B. metal z drewnem.

C. metal z tworzywem ceramicznym.
D.

tworzywo sztuczne z tworzywem ceramicznym.

Zadanie 24.

Narzedzie do gwintowania regcznego przedstawione jest na rysunku oznaczonym litera

"'I'l
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Zadanie 25.

Przygotowujac powierzchnie elementow stalowych do klejenia nalezy je
A. oszlifowaé i odthuscic.
B. wytrawic i oczyscic.
C. wytrawié¢ i wyptukaé goraca woda.
D

zwigkszy¢ chropowatos¢ oraz odttuscié.
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Zadanie 26.

Kolejnos¢ czynnosci przy lutowaniu twardym jest nast¢pujaca: oczyszczenie powierzchni, dopasowanie
elementéw, a nastgpnie

A. posypanie boraksem, nagrzanie.
B. ulozZenie lutu, posypanie boraksem, nagrzanie.
C. posypanie boraksem, nagrzanie, wprowadzenie lutu.
D. pokrycie powierzchni taczonych boraksem, ulozenie lutu, zwiazanie, posypanie boraksem,
nagrzanie.
Zadanie 27.
Ocena jakosci ciggna naprawionego poprzez klejenie polega na badaniu
A.  wizualnym.
B. rentgenowskim.
C. radiograficznym.
D. wytrzymatosciowym.
Zadanie 28.
Rysunek przedstawia $rubg z tbem ¥
IR i & &1 Ao
A. kwadratowym. x
e
B. szesciokatnym. s B }‘:
C. owalnym. - 5‘5': | o
D. okraglym. W | L«
| 45
‘E ' 61 =l
Zadanie 29.
Na rysunku zaworu, numerem 2 0Znaczono sprezyne
A. naciggowa. E - ;i
B. naciskowa. m—T-L. ;\ 3
. N
C. stozkowa. Iﬂ?{:zj N
—
D. spiralna. LA S t_:::; ‘\‘;_J_?
= —t—y
== £
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P || N
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N 15
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Zadanie 30.

Podczas demontazu polaczen skurczowych na poczatku wykonuje sig

ozigbienie czgsci obejmujace) i nagrzanie cz¢sci obejmowane;j.

A. nagrzanie czg¢sci obejmujace;.
B. ozigbienie czgsci obejmujace;.
C. nagrzanie czgsci obejmujacej 1 obejmowane;.
D
Zadanie 31.

Zuzycie scierne czgsci maszyn wystepuje podczas ich pracy w warunkach
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Oceng stanu technicznego zlaczy hydraulicznych dokonuje si¢ na podstawie badania

A. tarcia suchego.

B. tarcia slizgowego.

C. srodowiska korozyjnego.

D. srodowiska aktywnego chemicznie.
Zadanie 32.

A. szczelnosci.

B. rentgenowskiego.

C. ultradzwigkowego.

D. wytrzymatosci na rozciaganie.
Zadanie 33.

Na podstawie danych w tabeli mozna stwierdzi¢, ze pierscien osadczy do gniazda o srednicy 86,5 mm

ma numer katalogowy

A.

B.
C:
D

POZ 085
POZ 090
POZ 095
POZ 100

! -t ‘!—fdh

: T

D,

|

A

Czaop

Czop Pierscien Cniazdo -

D Do q amax | b octo | do min D1 f h i Nr katalogowy
7o 65,5 8.1 .6 57,0 POZ0O70
72 | 67.5 82 | 6.8 69.0 4,5 FOZ 072
75 | 705 |28 84 | 70 | 3 | 720 | 265 POZ 075
80 74,5 8.6 7.4 76.5 POZ 030
82 78,5 8.7 7.6 785 FPOZ082
&5 79,5 8,7 7.8 81,5 POZ 085
90 | 84,5 88 | 82 86,5 53 POZ 090
95 89.5 3 9.4 g.& 35 91,5 | 3,15 POZ095
100 | 94.5 96 | 20 96 5 POZ 100
102 95 9.9 S.2 98.0 POZ 102
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Zadanie 34.

Naprawa czopa watu i cienko$ciennego tozyska polega na

A. napawaniu watu i szlifowaniu tulei tozyska.

B. napawaniu walu i wymianie tozyska na podwymiarowe.
C. szlifowaniu czopa i wymianie tozyska na podwymiarowe.
D

szlifowaniu czopa i wymianie lozyska na nadwymiarowe.

Zadanie 35.

Naprawa ubytku w chwycie wiertta polega na

A. wypehieniu i zalaminowaniu.

B. wykonaniu metalizacji natryskowe;.
C. napawaniu i wyréwnaniu powierzchni.
D

usunieciu $ladéw przez pitowanie.

Zadanie 36.

Montaz wedtug zasady dopasowywania polega na tym, ze wymagana doktadno$¢ montazowa uzyskuje

si¢ poprzez

A. dodanie podktadki kompensacyjne;.

B. wybranie czgsci z grup wymiarowych.

C. wykonywanie czesci w bardzo waskiej tolerancji.

D. dopasowanie czgsci przez obrobke podczas montazu.

Zadanie 37.

Korpusy obrabiarek zabezpiecza sig¢ przed dzialaniem korozji poprzez

A. malowanie.

B. szlifowanie.

C. oksydowanie.

D. pokrycie olejem.

Zadanie 38.

Frez trzpieniowy do rowkoéw teowych przedstawiono na rysunku oznaczonym litera

=
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Zadanie 39.
Zdjecie przedstawia konstrukcje

A. nitowana.
B. spawana.
C. lutowana.

D. zgrzewana.
Zadanie 40.
Zdjecie przedstawia uchwyt do

A. palnika gazowego.
lutownicy elektryczne;.

B
C. prostownicy elektryczne;.
D. elektrod spawalniczych.
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